

### 一、基金來源

民國四十八年留美交通大學同學會募得美金一萬元，滙交臺灣交大同學會，為獎助在臺大專學校優秀學生之用，其中一部份並指定給予交大校友子女，詳細辦法授權同學會決定，此為交大同學會設立獎學基金之肇始。不久交通大學在新竹創建電子研究所，留美同學又先後捐助款項，為在美購辦書籍儀器之用，並以研究所教職員待遇低微，曾以其中美金一萬元滙到臺灣作為科學研究之補助金及發展所務津貼，嗣後交大留美同學及在臺校友又陸續個別捐贈，以及歷年孳生利息所得，扣除逐年獎助學金等各項開支外，截至六十二年二月底止，累積基金計達新臺幣壹百叁拾壹萬壹千陸百元整。

### 二、組織及規則

同學會接受旅美同學捐贈基金之初，組織獎助金委員會，推選王洸學長擔任主任委員，四十九年五月

改為學術基金委員會，推選凌前校長鴻勳為主任委員，制定國立交通大學同學會學術基金委員會規程，委員會設委員十人，均由同學會理監事會遴聘同學擔任之，任期二年，每年改聘二分之一，連聘得連任一次，委員會下設文書、財務、審核三組，每組設主任幹事一人，由主任委員就委員中遴聘兼任，各組得酌設幹事一至二人，委員及主任幹事均為純義務職，不支給任何待遇及津貼，惟非校友之聘任幹事，得按月酌給津貼，以示酬勞，嗣經分別制定「國立交通大學同學會同學子女獎助金處理規則」及「國立交通大學教授或同學遺族子女教育補助金處理規則」前者規定凡屬同學子女正在國內大專以上公私立學校肄業，學行成績優良而攻讀理、工或管理學科者，均可申請，迨至六十一年三月起，並放寬科系限制，即就讀大專院校任何科系均可申請，但仍以就讀理、工及管理學科為優先。至於後者，則規定凡已故本校教授或畢業同學子女就讀於臺灣已立案之各公私立高級或初級中學

暨相當於中等教育之職業或專科學校而家境清寒者，均可申請，惟每一教授或同學遺族子女申請補助金以一人為原則，如子女有三人以上，得增加一名，繼於六十一年三月修訂為每教授或同學遺族子女申請補助金以二人為限，如家境特別清寒者，並可專案提會討論，酌予增加，並擴大專院校肄業遺族子女，以示體恤。此外本會接受同學或外界人士委託代辦各項獎學金或獎學貸金，則另分別制定處理規則，以適應捐贈人之意旨。本會自凌主任委員任滿後，復經數度改選，先後依次由錢其琛學長、郭宗太學長及修城學長等繼任主任委員，迨至六十年九月，本人奉同學會之命，承乏會務，以迄至今。

### 三、獎學金對象

(一)獎助學金：最初規定每學期二十名，每名每學期新臺幣壹千元，其給予對象為在國內大專以上公私立學校肄業學生成績優異者（滿八十分）。上項二十名中，並規定交通大學校友子女為十名，嗣於五十二年十二月修訂，將獎學金提高為每名每學期新臺幣壹千貳百元，惟名額逐年頗多變動，迨至六十一年元月份取消交大工學院業務發展津貼後，同學子女獎助金

名額大幅度增加，不再限制，惟視本會財力核定之，六十一學年度第一學期計核給三十一名之多。  
(註：現在非同學子女已不核給此項獎學金，究自何時取消，因現存資料不足，恕難詳述)  
(二)遺族子女教育補助金：自五十一年下學期起核定高中學生五名，每名每學期新臺幣七百元，初中學生五名，每名每學期五百元，嗣於六十一年三月起提高為高中學生每名每學期壹千伍百元，初中學生每名每學期壹千元，並增加大專肄業學生每名每學期叁千元，又同時規定名額不予限制，並應較同學子女獎學金優先發給，其目的在體念遺族子女生活清苦，特需優先濟助也。

(三)研究補助金及所務津貼：交大電子研究所專任教務人員及校務人員最初按月就該所所長開來名單發放，繼於五十一年一月起每月核撥新臺幣壹萬壹千元，由所方自行分配轉發，以後逐年視財務狀況增減之，最高每月撥給一萬二千元最低每月撥給壹萬元，嗣後鑒於母校組織擴大，政府撥給經費較裕，乃經本會報請同學會徵得交大工學院同意，自六十一年元月份起停發，以該款移用於同學子女獎助金及遺族子女教

育補助金，藉以獎掖後學。

以上各類獎助學金及教育補助金申請限期一律規定上學期為十月底止，下學期為三月底止，逾期恕不受理。

#### 四、代辦各項獎學貸金

本會除利用同學捐贈基金孳生之利息核發同學獎助金及遺族子女教育補助金外，並接受社會熱心人士或校友捐贈專款代辦獎學金或獎學貸金，茲將現存之獎(貸)學金或即將實施之獎(貸)學金，分別簡述於後：

(一)夏以儉獎學金：旅美學人夏勤鐸博士為紀念其公子以儉先生，於四十八年至五十年先後捐贈美金壹千伍百元，折合新臺幣六萬元為基金，每學期指定給予交通大學電子研究所學生三名，每名新臺幣壹千貳百元，嗣於六十一年十一月徵得夏博士同意增撥基金新臺幣貳萬元，連前現為八萬元整。

(二)巽華獎學金：沈家禎校友夫人居和如女士為紀念其母徐巽華太夫人，於五十一年十二月捐贈美金陸千元，折合新臺幣廿四萬元為基金，授給國內公私立大專院校肄業學生每學期十名，每名新臺幣壹千貳百

(內)王炳宇獎學金：程欲明、沈家禎、吳德榜、魏重慶四位校友為紀念同級校友王炳宇學長，於五十五年夏捐贈新臺幣壹萬捌千元為基金，每學期給予交通大學工學院肄業學生一名新臺幣壹千貳百元，該基金利息不敷時，規定可動用基金，至用罄為止，現尚積存基金壹萬玖千元整。

(七)澤溢獎學金：陳祖裕學長於五十六年起捐贈獎學金三名，每名每學期壹千貳百元，原規定數校共同申請，近經本會徵求陳學長認可授給臺大、交大及海洋學院各一名。惟該獎學金現無基金，係由陳學長按期滙撥。

(八)歐陽藻獎學金：歐陽藻學長及男女公子暨其親友於五十九年元月共同捐集新臺幣八萬元為基金，每學期指定貸給交大、清華及臺大肄業學生各一名，每名壹千貳百元，惟現在交大無人申請，故實際僅貸給兩名。

(九)沈嗣芳獎學金：沈故嗣芳校友哲嗣沈沐光先生為紀念其父母於六十年十一月捐贈新臺幣貳拾柒萬柒千元為基金，自六十一學年度開始指定貸給交通大學

元，各校分配名額由本會核定，嗣經本會限定臺大、師大、東海、成大及中興大學各一名，其餘五名移用於同學子女就讀大專院校者，現在積存基金計為貳拾玖萬肆千元整。

(三)儲若梁獎學金：儲炳耀校友為紀念其長兄若梁先生，於四十九年冬捐贈新臺幣四萬元為基金，自五十年五月開始每學期指定給予交通大學工學院肄業學生一名，新臺幣壹千貳百元。

(四)黃廷鳳獎學金：黃故校友廷鳳於五十四年三月遺贈新臺幣叁萬元為基金，每學期給予交通大學工學院肄業學生一名，新臺幣壹千貳百元。

(五)謝東伯獎學金：交通界耆宿謝東伯先生病逝東瀛，其生前友好為之籌募圖書基金數萬元，連同孳生利息積至新臺幣伍萬柒千餘元，嗣於五十四年四月由陳延炯先生湊足六萬元捐贈本會為基金，並經本會五十六年十二月廿六日第廿一次委員會決議決以其孳生之利息併入凌鴻勳講座基金利息內處理。(按本會原積存凌鴻勳講座基金十七萬元及利息八萬餘元，於六十二年一月奉同學會函示已移轉交大教學基金捐款內)。

工學院二年級以上肄業學生兩名，每名每學期貸給新臺幣肆千元，惜無人申請，現積存基金叁拾萬元整，近接學校來函，要求修訂規則，改貸給一年級新生，本會尚待函徵捐贈人意見後，再行處理。

(十)胡翟勝蘭獎學金：胡道彥學長為紀念其夫人胡翟勝蘭女士，於六十一年二月廿八日捐贈新臺幣壹拾萬元為基金，每學期授給臺大、交大肄業學生各一名，每名一千二百元，另給母校教授或同學遺族子女高中肄業一名，每名壹千伍百元。

(十一)徐承燠獎學金：徐故院長承燠於六十一年七月遺贈新臺幣伍萬元，作為交大同學遺族子女教育補助基金，不指定名額。

(十二)商船校友會獎學金：商船學校校友會為紀念楊故校長志雄先生，於六十一年九月捐贈新臺幣貳拾萬元為基金，每學期指定授給交大、臺大、清華、成大及海洋學院肄業學生各一名，同學子女肄業大專院校二名，每名新臺幣壹千貳百元，預定六十二學年度開始時實施。

(十三)殷開元獎學金：俞德明女士及程欲明、沈家禎

、吳德楞、魏重慶、俞炳昌、陳榮元諸學長爲紀念股關元學長，於六十二年二月一日捐贈新臺幣五萬二千元爲基金，現正洽訂處理規則中，預定六十二學年度開始時實施。

此外尚有捐贈一次獎學金者，因屬臨時性質，不及備述。

### 五、財務狀況

本會現在積存各項基金，共達新臺幣貳百陸拾壹萬陸千陸百元整，除其中貳拾伍萬元存放裕陸汽車公司（月息一分）外，其餘分存土地銀行及交通銀行優利存款戶，僅以孳生利息發放各項獎助學金，並不動用基金，計六十一學年度上學期本會發給同學子女獎助金共三萬七千二百元，遺族子女教育補助金壹萬玖千元，各項代辦獎學金貳萬陸千肆百元，合計八萬二千六百元，全年兩期約需十六、七萬元，此外每年事務費用包括非校友幹事津貼，打字繕印酬勞，以及文具紙張與郵資等開支，總計僅約在四千元之譜，深符撙節之旨，所有各項收支，每半年刊登友聲公佈之，以資徵信。

### 六、結語

本會秉承同學會之命，以鼓勵學術研究，促進科學發展爲宗旨，近年來由於同學子女日漸長成，就讀大專院校者日衆，申請獎助學金者逐年增多，因此以有限基金孳生之利息，漸有不敷支應之虞，尚望海內外校友，一本愛護初衷，繼續慷慨捐輸，共襄善舉，嘉惠優秀向學青年子弟，並請對本會會務，不吝指教，幸甚。

## 精製各色

# 原子牌感光紙

工業製圖廠股份有限公司

台北市和平東路三段六三巷四號  
電話：七七一三四二號

## 懷念老教授們

秦丕基

敬師崇道是我們大中華民族的固有美德。尤其對於教學認真，和靄可親的交大老教授們，真正使我們懷念不止。我在這裡所追憶的並不是各位老師們的道德和學問，而僅是一些關於這些老師在授課時的插曲，雖然事過境遷，時間隔了三四十年，有幾位老師也早已歸了道山，但是回味起來，還會覺得身處其境，其樂無窮。有些地方不免失於開老師們的玩笑，大逆不道，所以撇了許多年沒有寫出來，恐怕有傷大雅。現在翁學長電話索稿，祇好重振原子筆，以博各位學長一笑。

### 裘維裕教授的S多

物理系主任裘先生在授課時，即使講上海話（平時都以英文授課），也要加些S。譬如：「今朝仔，頭一日上課S，吾哩先講講考試S，一個禮拜考一次大考S，一個月考一次月考S，一個學期考一次大考S。小考勿及格S，月考板定勿及格S，月考勿及格S，大考板定勿及格S，大考勿及格S要補考S，

補考勿及格S要補讀S，補讀再考勿及格S，要退學S！」下馬威把學生們嚇得屁滾尿流。

### 趙富鑫先生缺S

物理講師趙富鑫先生是裘維裕先生的高足。但是在授課時不但把業師的S略去，進而且把應該出聲的S也省掉了。譬如把「Just be」唸成「ut」，「Must be」唸成「ut」，於是常常：「[ut be. Mut be]」聽得女同學們面紅耳赤。

### 賈存鑑先生的戲劇化

物理老師賈存鑑先生，也是裘先生的得意門生，教起書來繪聲繪色，十足生動。由於他在交大求學時代，曾是話劇社的台柱，所以學生們對他的教學戲劇化，非常欣賞。上課時寂靜無嘩，講堂秩序出奇的良好。有一次講到牛頓定律，握拳作勢厲聲讀出「To every action there is an equal and opposite reaction...」，並且爲了加強語氣，馬上頓住，瞪眼